附件

娄底市娄星区企业上市工作联席会议制度

一、召集人及成员

联席会议由区委副书记、区长任顾问，区委常委、常务副区长任召集人，分管金融工作副区长任副召集人，区政府金融办、区委网信办、区发改局、区科技局、区工信局、娄星公安分局、区司法局、区财政局、区人力资源和社会保障局、区自然资源局、市生态环境局直属分局、区住房和城乡建设局、区农业农村局、区商务粮食局、区应急管理局、区市场监督管理局、区税务局、区政府督察室、区住房公积金管理中心等单位主要负责人为联席会议成员。联席会议办公室设在区政府金融办，由区政府金融办主任兼任办公室主任，承担联席会议日常工作，协调落实联席会议议定事项。

二、成员单位职责

（一）区政府金融办：负责拟订全区资本市场发展规划、相关政策并组织实施；承担全区拟上市企业的培育和指导工作，加快推进企业上市进程；做好拟上市企业与省地方金融监管局、市金融办的协调工作；承担区企业上市工作联席会议办公室的日常工作。

（二）区委网信办：加大宣传引导和舆情管控力度，指导拟上市企业做好舆情应对工作。

（三）区发改局：负责拟上市企业募资项目在本区的备案、核准、审批或转报工作，协调落实相关项目和政策性资金的支持工作；做好拟上市企业在上市过程中有关发改部门的协调工作。

（四）区科技局：积极推荐和支持科技企业挂牌上市，支持高新技术产业类、科技型企业申报高新技术企业，落实企业所得税、研发经费加计扣除、研发经费奖补等优惠政策，支持拟上市（挂牌）企业申报国、省科技创新企业。

（五）区工信局：积极推荐和支持工业企业挂牌上市，协调落实相关项目和政策性资金优先支持拟上市（挂牌）企业。

（六）娄星公安分局：负责处置影响和危害上市公司、拟上市公司的犯罪活动；按照中国证监会企业上市相关法律法规要求审查确认拟上市企业守法情况，及时出具相关证明。

（七）区司法局：负责企业上市相关政策、文件的审查和指导工作。

（八）区财政局：负责区资本市场奖励补助经费的预算安排，研究提出推进企业上市的财政政策、支持措施和建议，积极争取上级财政部门对企业上市的扶持资金，支持成立产业转型发展投资引导基金。
（九）区人社局：指导拟上市企业建立和完善劳动保障制度，及时提供企业依法缴纳各项社会保险和合法用工的证明文件。

（十）区自然资源局：研究提出企业上市过程中涉及土地管理和规划方面的措施建议，以及不动产权证遗留问题的处理意见，协调解决企业上市过程中的相关国土和规划问题。

（十一）市生态环境局直属分局：加快对整体建设项目进行整体环境影响评价审批，允许企业将整体建设项目向生态环境部门备案后分期建设；负责协调上级生态环境部门解决拟上市企业在上市过程中遇到的相关问题。

（十二）区住建局：快捷办结拟上市企业符合报建和验收条件投资项目的审批手续；协调处理企业上市过程中与住建系统相关的问题。

（十三）区农业农村局：负责农业企业上市过程中的协调配合工作；落实好相关农业优惠政策，积极支持拟上市农业企业申报农业产业化国家重点龙头企业。

（十四）区商务粮食局：负责发掘、培育本行业内上市后备企业，为合资企业上市做好相关服务工作；协调上级商务部门落实企业境外上市过程中对外经济技术合作及境外投资等方面的核准、备案或转报工作。

（十五）区应急管理局：加强对拟上市企业安全监督方面的业务指导，指导帮助企业开展安全生产标准化建设，及时出具企业安全监督方面的相关证明。

（十六）区市场监督管理局：加快拟上市企业股改后的有关变更登记工作；加强对拟上市企业市场监督管理方面的业务指导，为拟上市企业依法及时出具相关证明。

（十七）区税务局：负责对拟上市企业的税收政策指导，落实拟上市企业的税收优惠政策，协助落实企业上市过程中的税收规范工作。
（十八）区政府督查室：根据联席会议要求及工作需要，适时组织督促检查企业上市工作，并通报相关情况。

（十九）娄星工业集中区：积极推荐和支持园区内企业挂牌上市；负责园区内上市后备资源的发掘、培育工作，及时将符合条件的企业纳入全区上市重点后备企业库；协调解决园区内企业改制上市过程中遇到的困难和问题。

（二十）其它成员单位：结合各单位职能职责，做好企业上市过程中的协调服务工作。
三、工作原则

联席会议根据工作需要召开，会议由召集人主持，也可由召集人委托副召集人主持。会议议题由联席会议办公室负责收集整理，联席会议以会议纪要形式明确会议议定事项，经与会单位同意后印发。

各成员单位要互通信息、密切配合、相互支持、形成合力，充分发挥联席会议的作用，形成高效运行的长效机制，共同做好企业上市工作。联席会议办公室要及时向成员单位通报有关情况。
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